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Legea de naţionalităţi.
l i .

Dacă póte ii vorba de nemulţu
mire, apoi nu Secuii din Trei-scauue 
şi nu Magiarii peste tot au motiv sé 
tie nemulţumiţi cu legea de naţionali
tăţi, pentru-că lor de trei zeci şi doi de 
ani decâud e votată şi sancţionată nu 
li-a făcut legea acósta nici o stricăciune 
şi nici o supărare.

A făcut însă nespusă stricăciune 
şi necontenită supărare naţionalităţilor 
nemagiare din ţearâ, cari cu tóté că 
au primit îu legea acésta numai mini
mul din drepturile ce le compet şi ce 
promise li-au fost: nu au avut ferici
rea sé li-se facă parte nici măcar de 
aceste drepturi, puţme de tot, peutru-câ 
legea nu a fost esecutată îu mod con- 
scnncios din capul locului şi nu e ese
cutată nici astăzi.

JSioi, naţionalităţile nemagiare, am 
avé deci dreptul sé ne plângem în con
tra lega din întrebare şi sé cerem nio- 
diticarea ei în favorul nostru, şi cel 
puţin în direcţia, ca legea sé pótá fi şi 
esecutată, şi sé nu mai română literă 
mórtá pusă pe hârtie; şi dacă ne-au 
prevenit Secuii din Trei-scauue, nu e 
decât o nouă dovadă, că istoria cu lu- 

' pul şi mielul are înţeles şi aplicare şi 
astazi, precum va avé totdeuna.

Aloi avem deci motiv sé fim ne
mulţumiţi cu legea de naţionalităţi. Şi 
cu tóté acestea, în comitatele în cari 
am avut şi noi, Românii, vot şi cuvânt, 
am luat posiţie in contra dorinţei Se
cuilor şi am cerut menţinerea legii, 
aşa cum e, bună rea, esecutată neese- 
cutată.

De ce? Pentru-că noi ştim aceea 
ce Secuii din Trei-scauue şi toţi cei de 
un gâud cu ei nu ştiu sau nu vreau 
sé ştie, anume : că legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor din ţeră 
e o Lege fundamentală, lege cu care e 
întregită însăşi constituţia patriei, lege 
care prin urmare nu póte fi modificată 
şi cu atât mai puţin abrogată aşa uşor, 
şi la nici un cas în mod unilateral, 
la dorinţa numai a uneia dintre naţio
nalităţile ţerii, şi încă chiar la dorinţa 
naţionalităţii celei mai puţin interesate 
îu causă; fiind-că legea de naţionali
tăţi nu pentru Magúm, ci pentru Ne- 
magiari a tost adusă, sau mai biue zis 
ordonată.

D a ; acésta e espresiunea potrivită : 
ordonată; pentru-că ea impusă a fost 
Magiarilor, ca condiţie pentru favorul 
de care sau împărtăşit atunci, când 
Coróna i-a însărcinat cu rolul de con
ducere în patria acésta.

Li-s’a dat Magiarilor puterea în 
mână, dar’ li-s’a dat şi îndrumarea, ca 
pe celelalte naţionalităţi din ţâră sé le 
considere de egal îndreptăţite întru tóté,
şi sé le garanteze töte drep
turile naţionale în lege spe
cială.

Astfel s’a născut deci legea de 
naţionalităţi. Va sé zică, în urma unei 
învoieli întră Magiari şi Coróná, îu- 
voeală pe care astăzi Magiarii nu o mai 
pot strica, pe lângă totă dorinţa Secui
lor din Trei-scaune.

Că în modul acesta s’a dat naş
tere legii de naţionalităţi, o dovedesc 
faptele istorice.

La 1861, când după lungi sufe
rinţe îndurate din partea absolutismu
lui austriac, dieta Ungariei a fost con
vocată la Pesta, ea din proprie iniţiativă 
şi de bună voe a trecut în adresa în- 
naintată Coronei profesiunea principială 
de credinţă politică, luată ca basă a 
constituţiei ţerii, că: „Voim sé ne des- 
voltăm şi asigurăm viaţa constituţională 
pe basa desevîrşitei egalităţi. Voim, ca 
întru deplina eserciare a tuturor drep
turilor civile nici religiunea nici naţio
nalitatea sé nu facă deosebire íntré ce
tăţenii patriei. Şi dorim, ca postu
latele confraţilor de altă na
ţionalitate sé fie prin lege 
asigurate, întiucât acésta se póte 
face fără desmembrarea politică a 
statului şi fără jertfirea independenţei 
sale“.

Promisiunea acésta, destul de fru- 
mósá de altcum, i-s’a părut Corónei 
prea puţin clară; de aceea, în rescrip- 
tul adresat ca réspuns la adresa cor
purilor legiuitóre ungare, a trecut şi 
pasajul, că: „Ţinem de necesar sé pro
vocăm magnaţii şi deputaţii întrunit', 
ca fie la ordinul Regelui, fie din pro
prie iniţiativă parlamentară, sé între 
în discutarea unui astfel de proiect de 
lege, care sé conţină în mod determinat, 
şi clar formulate, drepturile na
ţionale şi estensiunea aces
tora, pe séma locuitorilor Un
gariei de limbă nemagiară,
atât cu privire la desvoltarea limb ei şi 
a naţionalităţii lor, cât şi cu privire 
la raporturile administrative11.

Dieta ungară dela 1861 a înţeles 
dorinţa Corónei şi în a doua adresă 
trimisă Domnitorului a declarat urmă- 
tórele:

„Ştim noi bine, că sentimentul na
ţional, aflător tot mai mult în desvol- 
tare, merită atenţiune şi nu póte li mă
surat cu mésura vremurilor şi â legi
lor trecute. Nu vom uita deci, că Lo
cuitorii de buze nemagiare ai Ungariei 
sunt şi ei cetăţeni ai Ungariei, şi noi 
cu sincera prevenire voim, ca tot ce re
clamă în privinţa acésta interesele lor, 
şi cere şi interesul public al patriei,
sé fie prin lege asigurat“ .

Aceste promisiuni frumóse au aş
ternut deci patul pe séma eghemoniei 
şi supremaţiei magiare de astăzi, şi ele 
au pus basele şi Ja legea de naţiona
lităţi, pe care Secuii din Treiscaune 
şi cei de o pănurâ cu ei ar voi sé o 
vadă astăzi modificată sau chiar ab
rogată.

Că promisiunile făcute, nu în în- 
tréga lor estensiune au fost trecute în 
legea de naţionalităţi, e adevărat.

Şi că noi, naţionalităţile nemagiare 
din ţeară, tocmai din acest motiv nu 
am fost mulţumite din capul locului 
cu ea, — încă e adevărat.

Şi totuşi ţinem ia ea, pentru-că e 
lege sancţionată din partea Domnito
rului nostru şi pentru-că în ea se află 
codificat un principiu, pe care cel pu
ţin ca principiu voim sé’l vedem sal
vat : pi incipiul egalei îndreptăţiri a na
ţionalităţilor din patria comună.

De aceea, nu putem decât sé re
probăm pasul Secuilor din Trei-scaune 
şi al municipiilor cari s’au alăturat la 
dorinţa lor, şi sé aprobăm botărîrea 
dietei magiare de a pune petiţiunile 
înaintate ei, la — dosar.

Dar’ făcând acésta cerem totodată 
că dacă se menţine legea, dacă ea e 
recunoscută, — cum trebue sé fie re
cunoscută — de necesară şi astăzi: sé 
fie şi esecutată, în întreg cuprinsul ei, 
pentru-că numai atunci are dreptul 
de a esista!

Acesta e minimul pe care ne cre
dem îndreptăţiţi a ’1 cere dela compa
trioţii noştri magiari: sé respecteze le
gile de ei votate; şi tot ce regretăm 
este, că cu acésta parte a chestiunii nu 
s’a ocupat nimeni în dieta magiară, nici 
din parte guvernamentală, nici din 
parte oposiţională, deşi în dietă se 
află o grupare oposiţională, care a tre
cut în programul ei politic esecutarea 
conştiinciăsă a legii de naţionalităţi.

Asta am voit sé constatăm.

Din Austria. Punctul de neînţelegere 
între \ ehi şi Germahi îl formează acum ches
tia interpelărilor. Cehii pretind, împreună cu 
Polonii, ca interpelările sé fie cetite în reichs- 
rath în limba în care sunt făcute, ear Ger
manii cer, se nu se cetească decât numai in- 
terpelărrfăt^S-JjlJituha germană. Presidentul 
reichsrath-ului, contele"'? 'etter von der Lilie, a 
aflat modalitatea următore: interpelările se 
primesc la presidiu fie în orice limbă ; vor 
fi însă traduse în limba germană şi în limba 
aceasta vor fi cetite în ţaţa reichsrathului. 
Cehii nu sunt însă mulţumiţi numai cu atâta, 
ei cer să fie cetită interpelaţia şi în original, 
şi în limba originală să fie trecută la proce
sul verbal. Proxima şedinţă a reichsrath-ului 
va fi Joi.

Schimbarea în m inisterul de 
résbőlu, despre care am luat act şi noi la 
timpul seu, e desminţită din parte compe
tentă, susţinendu-se, că atât generalul Krieg- 
hammer cât şi generalul Appel remân dev 
camdată la postul lor.

Conflictul româno-bnlgar. Di-
solvarea comitetului revoluţionar macedonean 
se atribue intervenţiunei energice, făcută din 
partea Rusiei; ear’ intervenirea Rusiei în ches
tia acésta se datorézá, după cum se telegra- 
fează din Petersburg, raportului amănunţit 
făcut din partea guvernului român tuturor 
statelor mari europene despre procesul din 
Bucureşti, raport, în care era dovedit până 
la evidenţă, că era pregătit un atentat nu 
numai contra Regelui Carol, ci şi contra a 
doi principi şi a unui înalt personagiu rus.

Parlam entai magfar a intrat în 
discuţia budgetului ministerului de culte şi 
instrucţiune publică. Cei dintâiu a luat cu
vântul ministrul de resort, Wlassics, pentru a 
se lăuda eu planurile ce le are pentru viitor, 
şi cu reformele sale pe terenul instrucţiunii 
publice, făcute fireşte în direcţiunea, ca să 
se íntáréscá „statul unitar magiar“. înainte 
cu o zi, vorbise în dietă colegul seu dela 
agricultură, Darányi, care asemenea s’a lău
dat cu aceea ce a făcut pentru Magiari şi în 
special pentru Secuii din Ardeal pe terenul 
economic, cumpărând mulţime de pământuri 
pentru a le pune la disposiţia Secuilor pe cari 
vrea să-i icuiască printre Români, în formă 
de colonii noue. E bine când se îngrijeşte 
guvernul de poporaţiunea scăpătatei a statului 
şi îi vine întru ajutoriu pentru a o pune de 
nou în piciére ; dar’ e estrem de dureros, şi 
chiar revoltător, când îngrijirea acésta se dă 
numai unuia dintre popórele patriei sg pe bani 
adunaţi dela tóté. Nu putem reproba deci din 
destul acésta procedură, menită să producă 
mare amărăciune la cei ce se văd trataţi în 
mod atât de maşter, pecând alţii nu numai 
că sunt privilegiaţi în privinţa drepturilor 
cetăţeneşti, ci mai sunt şi hrăuiţi din sudórea 
altora. Asta nu’i dreptate, domnilor Magiari!

„Episcopiile noue“.
Sub titlul acesta scrisese dl Va- 

silie Goldiş la 1 Novembre 1900 în 
Nr. 195 al „ Tribunei p o poru lu i“ din 
Arad un articol, în care ne făcea 
cunoscute vederile dlui Jancsó Benedßk, 
bun prietin al dlui Gfoldiş, care înse 
în cestiunea episcopiilor noue între 
altele riscase absurditatea colosală, 
că Şaguna ar fi furişat spiritul pro
testantismului în biserica resăritână; 
dar’ asta e tréba dlui Goldiş şi a 
prietinului seu.

Pe dl Y. Groldiş tare l’a surprins  
cestiunea episcopiilor noue, aşa zicea el; 
recunoscea că acelea a r f i  de o ca
p ita lă  însemnătate pen tru  viitoru l poporu
lui românesc, deşi, tot dl Groldiş zicea, 
că înfiinţarea lor pentru poporul ro
mân din statul Ungar ar însemna 
între împregiurările de faţă o slăbire 
nu întărire.

Acestea sunt de altcum vede
rile, „noului sistem “ din Arad, care e 
de credinţa, că poporul românesc 
nu va fi în stare a-şi înfiinţa episco
piile noue cu bani românesci, ci va 
trebui se le înfiinţăm cu ajutoriul 
statului şi dl Goldiş se teme de acest 
ajutor danaic a l statului, ca de o p r i 
m ejdie naţională.

In tonul acesta combate dl Gol
diş înfiinţarea episcopiilor noue ca 
o primejdie mare pentru neamul ro
mânesc, ear’ drept dovadă mai ci
tează şi articolul prietinului seu Jancsó  
Benedek publicat în „Budapesti H ír la p  
în care seapostrofâză marele A n d rem  
şi se zice, că guvernul va  concede în
fiinţarea acestor episcopii noue, dar’ 
va  cere în  schimb revisiunea statutului 
organic.

Apoi continuă astfel dl G oldiş:
„L ipsa  celor trei episcopii noue nu  

s'a sim ţit n ică iri în  mijlocul poporului 
dreptcredincios, ci în  sinul consistoriului 
m etropolitan1,1.

şi zice mai departe:
„D acă undeva R om ânii resâriteni 

a r f i  sim ţit lipsa de vre-o episcopie nouă 
în  mijlocul lor, ei a r  f i  petiţion a t la  con
gresul nostru naţional bisericesc“.

In fine esclamă cu patos teatral 
astfel:

„Ati au zit vreodată de vre-o 
mişcare românească în acest sens ? 
E u unul nu am auzit. “

E de regretat că dl profesor de 
istorie de la gimnasiul românesc din 
Braşov nu cunósce istoria bisericei 
sale, nu cunósce multele decisiuni 
ale congreselor şi sinódelor nóstre 
bisericesci, urmate la stăruinţele şi 
petiţiunile credincioşilor noştri din 
părţile Banatului pentru  în fiin ţarea  
episcopiilor n ou e; căci dacă le-ar 
cunósce nu s’ar fi dat de gol în pu
blicitate şi nu s’ar fi blamat atât 
de mult înaintea publicului româ
nesc, nu numai ca profesor ci şi ca 
deputat sinodal!

Dar’ în fine dl Goldiş e om re
lativ tiner; este ocupat cu studiile 
sale şi nu le póte sei tóté, câte s’au 
petrecut în congresele şi sinódele 
nóstre, începând dela anul 1865; 
deci este scusabil, cu atât mai vâr
tos că stă aprópe de „noul sistem“ 
din Arad şi trebue sé represinte ve
derile acestui sistem, de aceea ne
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descopere vederile acestui sistem şi 
în cestiunea înfiinţării episcopiilor 
noue.

Tot astfel i-a secundat dlui 
Goldiş şi înveţătoriul Gavrilette, ea- 
răş un deputat sinodal din Arad, 
care zicea că poporenii din causa 
urcării contribuiţilor la fondul con- 
gresual dela 1 cr., la 2 cr., trec la 
alte confesiuni, — deci înfiinţarea 
episcopiilor noue ar primejdui bise
rica íntrégá. Aşa şi-a publicat în
veţătoriul din Beliu vederile sale în 
unul din NriL„ 2ribuneipoporului“ din 
Arad, ca se se scie că şi acest va
loros deputat sinodal este pe deplin 
de acord cu şefii sistemului nou din 
Arad.

Am firma speranţă că şi alţi 
proroci îşi vor ridica glasul lor în 
„ Trib. Pop. “ în contra înfiinţării epis
copiilor noue, dar’ asta este treaba lor.

Eu me supun sarcinei de a is
torisi cestiunea înfiinţării episcopiilor 
noue, dela început până în present, ca 
se nu las poporul nostru dreptcre- 
dincios în nedumerire, prin seduce
rile şi iscodirile sinistre ale dlui V. 
Goldiş, Gavrilette et tu tti quanti, 
adicţi ai sistemului nou şi ai „Trib. 
Poporului“ din Arad. Şi acésta o 
fac cu a tâ t mai bucuros, că însuşi 
dl V. Goldiş cere o discuţiune mai 
amănunţită şi făcută cu to t arsena
lul de motive.

Am compus deci o istorie com
pletă a faselor prin cari a trecut 
cestiunea episcopiilor noue gr.-ort. ro
mâne din Ungaria, ear’ manuscriptul 
î-1 pun la disposiţiunea acestui pre
ţu it ziar.*)

George Ardelean
advocat în Timişora

*) Vom începe cât mai curând cu publicarea 
interesantului studiu. Redacţiunea.

Din România
, Sfîrşitul crisei. Domnul G. Gr. Can- 

tacuzino, însărcinat din partea Regelui Carol 
cu formarea noului ministeriu român, nu şi-a 
putut împlini misiunea, fiindcă junimiştii au 
retusát sé între în noul guvern şi astfel dl 
Cantacuzino a depus mandatul de a forma 
cabinetul, în mânile M. Sale Regelui, rugân- 
du-1 se însercineze de nou pe dl P. P. Carp 
cu formarea ministeriului.

Suveranul român a acceptat acest mod 
de soluţiune, dată crisei care a durat patru 
zile, şi după o lungă audienţă acordată dlui 
P. P. Carp a respins demisiunea cabinetului 
şi a invitat pe dl Carp sé remână şi mai 
departe, împreună cu colegii sei, în fruntea 
afacerilor statului român.

Prin urmare rămân aceiaşi miniştri şi
anume:

F0ISÓRÁ
>

Mi l ă  şi  î n d u r a r e .
(de Hugues le Roux.)

(Urmare şi fine.)

A doua zi apoi sihastrul s’a presentat 
de nou la palat, dar’ n’a intrat în curte, ci 
a chiămat pe. regele afară la câmp.

— Harold, regele orb, iată ce a de- 
mandat Domnul şi Dumnezeul tău, şi şi al 
meu, Omul-alb. Lasă se—ţi aducă o cupă de 
argint, al cărei sunet nu a zingănit încă la 
mesele de ospătare, nici beuturi ce ameţesc 
simţurile, încă nu au fost în ea nici-odată. in- 
genunche jos, aci în faţa palatului tău, în 
mijlocul câmpului, şi ca-şi-cum ai ti voind 
să aduni în ea rouă ceriului, ridică sus în 

mânile tale cupa.
— Fie, face-voiu conform poruncii Dom

nului şi Dumnezeului teu, — răspunse Harold.
Şi a demandat să-i aducă perna de 

brocat umflată de puf scump şi mólé, ca să 
înghenunche pe ea. Dar’ sihastrul a aruncat o 
la o parte cu o lovitură de picior.

Nu ! — a zis el. — Genunchii tăi 
trebue să simtă tăietura petrilor.

Dl P. P. Carp preşedinţia consiliului şi 
ministeriul finanţelor;

Dl general lacob Lahovari, ministeriul 
de răsboiu ;

Dl Titu Major eseu, ministeriul justiţiei;
Dl C. Olănescu, ministeriul internelor;
Dl Al Marghiloman, ministeriul afaceri

lor străine;
Dl. N. Filipescu, ministerul domeniilor;
Dl Const. C. Árion, ministeriul cultelor 

şi instrucţiunei publice, şi
Dl 1. C. Grădişteanu, ministerul lucră

rilor publice.
Remânerea dlui Carp la putere s’a fă

cut în urma declaraţiei primite dela şeful 
partidului conservator, dl Cantacuzino, că gu
vernul va primi întreg sprijinul partidului. 
Guvernul presidat de dl Carp póte deci să 
reîncăpă munca grea de a salva situaţia fi
nanciară a României, fiind acum sigur de aju
torul parlamentului român.

Mercuri guvernul s’a presentat corpuri
lor legiuitoare române şi la cameră domnul 
Carp, la senat dl Maiorescu a cetit urmátórea 
declaraţiune:

„In urma declaraţiei pe care a făcut-o 
dl Cantacuzino, şeful partidului conservator 
M. S. Regelui, cum că este posibilă o înţe
legere între eomitetui delegaţilor şi guvern, 
M. 8. a respins demisia guvernului dlui Carp. 
Guvernul şi-a retras atunci demisia. In spe
ranţă că guvernul va găsi în majoritatea Ca
merei concursul ce trebue să-l aibă în ase
menea împrejurări, îşi va continua opera sa 
de reforme (Aplause)“.

Revistă esternă
f  Milan Obrenovici. Vineri s’a tăcut 

în Viena prohodirea fostului rege al Serbiei, 
prin patriarchul Brancovici, în presenţa M. 
Sale împăratului P ru n c is e  I o s i f  1 ., a arehi- 
ducilor, a corpului diplomaţi- şi a iegaţiunei 
sârbeşti din Viena Regele Alexandru, fiul 
reposatuiui, a crezut că e destul dacă ’şi 
tóaiyc pe adjutantul său. La patru óre a 
sosit la biserica serbăscă M. Sa, întimpinat 
fiind de patriarchul, care întincjâudu-i cruc'ăa, 
M. Sa a sârutat'o, apoi a luat loc pe fotelul 
din drépta catafalcului. După săvârşirea pro
hodului cosciugul a fost pus pe carul mortuar, 
la care era înhămaţi şâse cai negri, şi dus 
la gară, spre a fi transportat ia mănăstirea 
Krusedol (în comitatul Timiş). M. Sa însoţit 
de arclnduci şi de ceilalţi asistenţi, a petrecut 
carul mortuar p e d e s tr u  în lungul străin Veith 
până la calea hipodromului, de unde s’a re- 
’ntors apoi a casă. De la biserică până la 
gară pe ambe laturile străcjdor era postat 
cordon de soldaţi. Sâmbătă a sosit cosciugul 
la (Jarloviţ, unde ceremonialul înmormântării 
a decurs cu mare solemnitate. După termi
narea ceremonialului, conductul a plecat de 
nou spre Krusedol, unde a sosit la patru óre 
după amiazi. Aici banul Croaţiei, ca repre- 
sentant al regelui ungar a ţinut un pătrun
zător discurs funebral (sârbesce), ia finea

căruia a recomandat cosciugul cu rămăşiţele 
pămâtitesci ale lui Milan, în grija călugărilor. 
Aceştia l’au luat apoi şi l’au dus în criptă, 
aşezându-1 lângă al princesei Ljubiţa.

*
Resboiul Burilor. In timp ce mesa- 

giul regal, prin care s’a făcut zilele acestea 
deschiderea parlamentului englez, constată 
că lupta gueerilică a Burilor e fără nici 
un folos şi accentuâză că ar ti „în interesul 
Burilor“ să o sisteze şi să se deie plainici, 
ei sunt de altă părere şi acésta o dovedesc 
prin fapte. Intre altele, oştirile engleze au 
mâncat earâşi bătaie de la Burii lui De Wett 
şi ai lui Hertzog. Generalul Knox a mâncat 
bătaie dela Hertzog, ear’ De Wett, sufletul 
strategiei Burilor, după luptă victoriósá a 
trecut în Oranje, pustiind tóté viaductele. 
Afară de aceste învingeri întră rîul Vaal şi 
Greilingstad au aruncat în aer o cale ferată.

Din isvor englez se raportâză, că oşti
rile engleze alungă Straşnic pe bieţii Buri, 
cari sunt în completă retragere, dar’ ştirile 
acestea se par cam neverosimile.

Scrisóre din Séliste.
„ F u n d a ţ iu n e a  B u c u r  P o p a “.

Selişte, în 2 Faur v. 1901.

Nimic nu face pe om mai nobil, mai 
demn de chemarea sa de cât î n tâ i u  bunăta
tea şi simţul de jertfire pentru cei lipsiţi şi 
pentru instituţiumle de binefaceri obstesei, 
cari pornesc din cea mai curată iubire, şi 
a l d o ile a  mulţămirea de sine insuşi, când ştie 
să facă a rodi aceste comori pe cari D-zeu 
i-le-a pus în inimă. Şi e cea mai mare bi
nefacere şi fericire pe o comună, pe un po
por şi pe o ţară íntréga de o potrivă, când 
numărul acestor ómeni e mai mare.

Comuna S i l i ş t e  spre norocire se afl«. î- 
plăcuta şi fericita posiţiune de a se număra 
în şirul comunelor cari au in sinul lor mulţi 
ómeni nobiii şi demni de chemarea lor, după 
înţelesul cuvintelor de mai sus.

Numărul binefăcătorilor şc0lei, bisericei 
şi ai celorlalte instituţiuni de binefacere, pre
cum şi sumele donate acestora e mare şi 
puţine comune îi vor fi în privinţa acésta 
egale.

Dar’ vorbească cifrele ! Şcoia capitală 
de aici d. e. are donaţiuni tăcute numai 
dela locuitori de aici, aprópe toţi ţărani, în 
sumă de peste 2D,U0U coróne. Lângă aceste 
mai adăugâudu-8e încă donaţiunea tăcută azi- 
vară de ţeranca evlaviósá M a r ia  C o m a n  L ă -  

p l d a t  în suma de 10U0 cor., şi -donaţiunea 
moşneagului C o m u n  S c h ite a , poreclit C o m u n  
S o c o te a lă , în suma de preste l0,0u0 cor.

Gea mai nouă donaţiune este a ţăranu
lui B u c u r  P o p a , care pe lângă un act de do- 
naţiuue a depus la mâna preşedintelui co
mitetului parochial Dr. Nicoiae C o m şa  suma 
de 2200 cor., cu menirea de a se crea o 
fundaţiune pentru a da stipendii pentru şc0- 
lele medii la studenţi lipsiţi din comuna 
Selişte.

Modestă sumă pentru timpul ct^^aţa^ 
dar’ nobilul donator s’a îngrijit, ca acésta 
sumă sé ciească şi cu timpul se ajungă o 
fundaţiune bogată.

Iată ce a dispus nobilul donator în 
privinţa acésta in actul de donaţiune:

„Capitalul fundaţional să se pună spre 
fructificare la „Cassa de păstrare (reuniune) 
în Selişte“ ori la alt institut de credit, re* 
cunoscut de solid, capitalisându-se în decurs 
de 15 ani tóté interesele lui. După trecerea 
anilor 15. jumătate din interese să se ca« 
pitaliseze, ear’ jumătate să se întrebuinţeze 
pentru crearea de stipendii. Acésta capita- 
lisare să se continue pănă la 50 ani. De 
aici încolo până la 100 ani să se întrebuinţeze 
3/i părţi a intereselor pentru stipendii, ear’ 
Vi Să se capitaliseze, şi în tine după trecerea 
a 100 ani să se capitaliseze pentru sporirea 
fundaţiunii 10°/» a intereselor, ear’ la cas 
când comitetul parochial ar afla cu cale, ca 
în lipsa de concurenţi vrednici stipendiile 
create să nu se distribue, venitul disponibil 
al fundaţiunii va spori venitul anual al fon
dului cultural al bisericei.“

Comitetul şi sinodul parochial de sine 
înţeles a primit cu plăcere acésta donaţiune 
şt pe basa actului de donaţiune a compus şi 
votat litere tundaţionale acestei donaţiuni.

lată cum un simplu ţăran s’a ştiut tace 
pentru vecie nemuritor. Şi simţi o deosebită 
fericire când vezi mulţâmirea sufletéscá ce 
o simte el pentru fapta făcută.

Dee bunul D-zeu poporului nostru de 
pretutindenea încă mulţi ţerani şi ţerance 
ca Coman Schitea, Bucur Popa şi Maria 
Coman Lăpedat şi ca alţi mulţi, fórte mulţi, 
seit.f e n i ! dam.

NOUTĂŢI
Alegere de parocli. In comuna Şard, 

protopresbneratul Sighiş0ra, a fost ales paroh 
cu majoritate de voturi dl loan Dan, fost 
paroch iu Galomfaléul-mare. Alegerea a de
curs în bună ordine.

Parastas pentru Gozsdu. Stipendiştii
fundaţiunii lui „Gozsdu“ au luat iniţiativa 
pentru ţiuerea unui Parastas celebrat in me
moria marelui mecenat Ernámul Gozsdu 
Duminecă, 17. Februarie st. n. a. c. la óreie 
10 a. m. în capela română gr. or. din Buda
pesta. Celebrarea actului de pietate s’a făcut 
prin parochui gr. ort. român din Budapesta 
protop. onorar Ghenadie Bogoeviciu.

*
t  Grigorie Maior. Departe de ai sei, 

într’un sanatoriu dai Viena şi-a încheiat 
Luni cariera páméutéscá Grigorie Maior, 
fost redactor responsabil ia „Gazeta Transil
vaniei“. Öutlet bun şi întiacarat de dorul de 
a contribui şi el, prin munca lui, la înain
tarea poporului în cultură bunăstare, şi la 
opeia grea a eluplărn drepturilor lui politice, 
Grigorie Maior a muncit cincisprezece ani 
în redacţia „Gaz. Transilvaniei“ cu tot zelul, 
cu tóia ardórea omului care numai în munca 
împlinită cu consţienţiositate 'şi alia mâugăerea 
şi resplata ostăneieior sale. Dar’ a li timp 
de cincisprezece ani zi de zi în agitaţie şi 
necontenită muncă spirituală — e greu şi

Poporul se adunase să vadă pocăinţa 
regelui.

Baronii, cari stăteau la o parte, în grup 
separat de mulţimea poporului, dădeau din 
umeri şi bombăniau mânioşi; poporul însă, 
ómenii de jos, îşi ziceau încet:

— E numai cu drept, ca odată să simtă 
şi el ce ascuţite sunt petrile drumurilor!

Ear’ sihastrul întorcându-şi faţa spre ei 
a făcut semn unui moşneag férte bătrân, al 
cărui trup istovit abia pe jumétate i-1 aco- 
peria pielea de vacă, ruptă şi sdrenţuitâ. A 
condus pe acest cerşitor la regele şi i-a de
mandat să vorbiască:

— Spune tóté câte ai suferit tu.
Moşneagul începu cu voce tremurátóre :
— Copiii mi-s’au înecat în mare, ser

vind regelu i... soţia mi-a murit de j a le . . .  
baronii nii-au răpit porcii, pe cari eu i-am 
hrănit, ca să-şi înbogăţiască cu ei ale lor 
turme . . . Vara şi érna rătăcesc pe drumuri. . . 
întind mâna spre trecători. . .  îmi dau milă, 
ca să merg mai încolo . . .  Ce se va alege 
însă de mine? Piciórele mi-au slăbit, deja 
nu mai pot târăi mai departe acest trup is
tovit şi chinuit.

Şi cum vorbia moşneagul, îl înecase 
plânsul, şi lacrămile lui curgeau şiroie în 
cupa regelui.

— Poţi merge! —- i-a grăit sihastrul.
Şi a făcut semn unei femei încă tinere

şi frumóse, dar’ a cărei faţă era ofilită de 
suferinţe. Părul ei încâlcit, îi atârna pănă 
pe umeri, ca femeilor cari bat des calea ci- 
miteriului, spre a-şi plânge acolo durerea şi 
amarul. Înainte de a începe să vorbiască 'şi 
ridică în sus braţele şi cuprinsă de despe
rare 'şi frângea mânile.

— Bărbatul meu — a esclamat în fine 
femeia — îngrijia caii regelui.. . Era om 
törte onorabil şi în puterea bărbăţiei; ne 
iubiam, trăiam fericiţi. Dar’ într’o zi unul 
dintră baronii tăi, oh Harold, a văcjut când 
m’a strîns ia peptul lu i.. .  ni-a invidiat amo
rul nostru. . .  voia să mă aibă metresă. I-am 
respins poftele lui, şi atunci m’a ameninţat 
cu răsbunarea lu i. . .  A ucis pe omul pe care 
eu îl iubiam; m’a alungat din casa în care 
bărbatul meu mă condusese în ziua nunţei 
nóstre; a declarat că va pedepsi cu pedepse 
amarnice pe toţi aceia cari îmi vor da 
adăpost.

Plângea amar văduva, în timp ce acusa 
pe puternicul ei duşman, şi lacrămile ei se 
amestecau în cupă cu ale cerşitorului.

— Să vină altul 1 — a grăit sihastrul.
Acum eşi din şirul mulţimii un copil,

ginere! încă de to t; de pe obrăjiorii lui ar ti

trebuit să radieze bucuriile jocurilor de copil’ 
Dar’ el înainta cu ochii plecaţi la pământ, şi 
atâta tristeţâ era în trăsăturile feţei sale, în 
cât mulţimea murmura a milă, când i’a veijut 
înaintând spre regele.

— Eu — începu băiatul, — sunt orfan. 
Tatăl meu era bărdaş vestit. A călătorit chiar 
şi prin ţerile sórelui. . .  A adus de pe acolo 
taine miraeulóse. Ţi-a slugit ţie cu credinţă, 
oh rege! Pe uscat ca şi pe marea furtunosă 1 
Şi tu totuşi ai dat poruncă să-i înfigă în 
grumazi cuţit. . .  Şi acum, când strig pe 
tatăl meu, nimenea nu-mi răspunde...

Regele Harold începu să trem ure; i-se 
cutremura întreg trupul, braţele i-se clătinau, 
ca-şi-cum i-s'ar fi obosit ţinute în sus. Şi 
p in  de durere a esclamat:

— Incâtă! . . .  Incótá, copilul meu . . .  
Nu mai vărsa lacrămi în c u p ă ... deja e 
plină încă prea m ult. . .  e grozav de grea . . .  
Braţele mele nu-’s în stare s’o mai ţină !

Şi i-se clătina tot trupul şi era aprópe 
să scape din mână cupa.

Sihastrul s’a apropiat de el să-i ajute.
— Harold, orbule! — a ’nceput si

hastrul, cu voce de se auzia departe în mul
ţimea de popor. Minunea, pe earea atât de 
mult o doresci, se va împlini. Omul-alb, că
ruia eu slujec, s'a îndurat de poporul tău, şi
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nici cei mai robusti nervi nu pot sé resiste 
până la line efectului distrugător al ei. Astfel 
şi reposatul, in timp ce zi de zi adăuga „grăunţe 
peste grăunţe în grânarul doririlor şi aspiraţi- 
uniloi nóstre“, perdea tot mai mult din 
forţa nervilor. înainte cu vr’o zece săptămâni 
bóla de nervi i-s’a declarat în grad aşa de 
mare, în cât a trebuit să-şi cerce lecuire 
într’uu sanatoriu din Viena. Acolo apoi, in
fluenza complicată cu pneumonie puse Luni 
sfârşit vieţei lui, închinate luptei pentru 
binele poporului său.

Prin mórtea lui Grigorie Maior noi 
puţinii ziarişti români am perdut un coleg 
bun şi onorabil, ear’ naţiunea română un 
fiiu iubitor şi devotat biuelui ei. A lăsat 
însă în urmă-i esemplul devotamentului şi 
luptei cinstite ţinută totdeuna intră marginile 
bunei cuviinţe. Prin munca lui modestă şi 
desinteresată Grigorie Maior a făcut ziariticei 
române de ia noi servicii ce nici nu se pot 
preţui, precum nepricepută şi nepreţuită de 
publicul cel mare e munca şi activitatea 
consumătore a uuui ziarist consciu de res« 
ponsabilitatea chiemărei sale.

Udihnâscă acum în pace în locaşurile 
drepţilor !

La înmormântare, care a avut loc Mer- 
curi în Viena, redacţia „Gaz. Transilvaniei“ 
a fost representată prin Mariu titurdza, doc
torand în medicină, care în numele redac
ţiei a depuş o frumósá cunună pe cosciugul 
răposatului. ■x-

Parastas pentru Gregorie Maior.
Redacţia „Gazetei 1 ransilvaniei“ publică ur
mători ul anunţ:

Cu adâncă întristare Vă invităm a lua 
parte la parastasul, ce se va ţmâ Duminecă 
in 4/17 Februarie a. c. la órele 10 a. m. în 
Biserica öt. Adormiri din cetatea Braşovului 
spre vecinica odihnă a mult regretatului nos
tru confrate, fost redactor responsabil al tóiéi 
nóstre, Gregoriu Maior încetat din viaţă în 
nóptea de Buni spre Marţi şi înmormântat 
Mercuri în 31 lunuarie (13 Februarie) a. c. 
în Viena. — B r a ş o v ,  1 Februarie v. 1001. 

*
Datinile bisericii ortodoxe. Cetim 

în gazetele din România, că Sinodul din Pe
tersburg va trimite o delegaţiune din mein- 
brii_sâi caiji sâ facă o anchetă în România 
asupra adevăratelor datine ale bisericei creş
tine ortodoxe. -—

Probabil că comisiunea va veni şi la 
noi, în Ungaria.

#
Masa studenţilor din Brad. Mult

On. D. Vasiliu Craşovan preot rom. gr. or. 
in Babşu împreuna cu M. st. Ba soţie luh- 
ana n. Morariu au binevoit a mai dărui pen
tru masa studenţilor dela gimuasiul nostru 
rom. gr. or. din Brad, suma de 35 coróne.

Primâscă marinimoşii dâruiton cea mai 
cäldurösä muiţămită.

Direcţiunea gimnasiului rom. gr. or. 
(din) Brad in 2 Februariu v. 1901. Georgia 
Fărău director gimnas.

*

Mulţâiuită publica. Dómna protupo- 
peasă văduvă Maria Dr. iV. Maier a binevoit 
a dona şc0lei nóstre primare suma de 4UÜ 
cor. întru amintirea iubitului D-Bale soţ şi 
a regretatului protopresbiter ai 8 ăliştei Dr. 
Nicoiau Maier.

Pentru aceasta marinimósá faptă la în
sărcinarea comitetului parochial aducem şi 
pe acâsta cale cele mai sincere mulţâmite 
stimabilei donatóre. Bălişte la 18 Ianuarie 1501 
Dr. Nicolae Comşa m. p. preşedintele corn. 
par. Dumitru A. Mosora m. p. not. com. par. 

*

de tine, şi voesce, ca balsamul care te va 
vindeca, să He preparat din suferinţele neno
rociţilor.

Apoi a muiat în cupa plină de lacrămi 
o maramă sfinţită, şi întră rugăciuni evlavióse 
a spălat cu ea ochii regelui.

— In numele Tatălui,. . .  continuă si
hastrul.

Regele, cuprins de o sfântă spaimă, 'şi 
muia genele în apa divină.

— şi al Fiului . . .
Harold îşi ridică capul, îşi încruntă 

sprîncenele de-asupra ochilor lui acoperiţi 
de albeaţă.

— şi al Duhului sfânt, Dumnezeu unul. 
Amin . . .

Şi peliţa orbiei se desprinse de pe ochii 
regelui. Mulţimea o văcju câdând pe petrile 
pe cari îngenunchia el.

— Glorie! Glorie! Ştiinţă! Putere! — 
şopti regele Harold, estasiat de lumina 
solară, care de nou străîucia înainte-i.

Sihastrul însă clătină blând cu capul.
— Nu, — zise el. Milă şi îndurare ! . .

(Í.)

Bani de călătorie reservistilor. Mi
nistrul de răsboiu a dat zilele acestea un 
ordin de cuprinsul, că reservistilor seraci, 
dacă au să se presinte la deprindere de arme 
în depărtări peste cincisprezece kilometri de 
la locul ubicaţiunei lor să li-se deie bani 
de călătorie — când pléoa la deprindere şi 
când se re’întorc acasă.

Nenorocirea — lăcomiei. In comuna 
Dubrava din comitatul Zămplin s’a întâm
plat săptămâna trecută mare nenorocire — 
provenită din lăcomie. Se hotărîse ase  pune 
pe câmp carne otrăvită cu strichnin, pentru 
pustiirea lupilor. Juratul trimis la oraş să 
cumpere carnea de lipsă, a lâcomit la câteva 
bucăţi de carne mai frumósá şi le-a pus la 
o parte, ea să le ducă sóra a casă. In tr’aceea 
sosind al doilea jurat cu strichninul şi ne- 
ştiind de intenţiunea colegului său, a otrăvit 
şi bucăţile puse la o parte. Cel care ascun
sese carnea, neştiind că e otrăvită, sóra 
a luat’o şi a dus’o a casă şi a cinat din 
ea cu îutrâgă familia. In ziua urmátóre au 
fost aliaţi m orţi: juratul, soţia şi cei doi co
pilaşi ai lui.

*
Stareţul uiânăstirei Căldărnşani.

Se scrie dela Bucureşti, că în zilele trecute 
în presenţa dlui Mândrescu, delegatul minis
terului român de culte, fiind de laţă P. S. 
Nifou, stareţul de la Sinaia, s’a ales la Căl- 
dăruşani părintele Dometian (Economul), ca 
stareţ al mănăstirei.

*
Deiuonstraţiuni îu Budapesta. Lu

crătorii fără ocupaţie au făcut Vineri mari de- 
monstraţiuni, terminate cu vărsare de sânge. 
Mai multe mii de inşi au perours bulevardele 
capitalei, cântând marsilesa, aclamând drep
tul electoral universal şi revoluţia, şi strigând 
lozinca „pane şi drepturi / “ Au »part fereşti 
şi vitrine multe şi când poliţişti’ au cercat să 
’i împrăştie s’au năpustit as»pra lor şi au 
înscenat bătăi. Mulţi s’au des cu capete 
sparte şi alte rane; mulţi -a fost arestaţi şi 
numai cu mari sforţăr a suces poliţiei se ’i 
împrăştie. Ţandurfl de sticlă de la o vitrină 
spartă rănise la pe un farmacist, ceea- 
ce văzând unii a' strigat; „curge sânge!“. 
La acâsta demons'anţii au răspuns: „Las’ sé 
curgă odată şi sâge de al domnilor, nu nu
mai tot de al ndtl'u 1“

*  —

Pe jos la Paris. Gazetele din Bucu
reşti ne spun, că un grup de patru persóne, 
compus din două d-re şi doi tineri, plâcă la 
15 Martie din Bucureşti spre a face pe jos 
drumul până la Paris. Ei sunt artişti dansa
tori şi speră să tacă acest drum în 2 luni, 
dând representaţii în fie-care oraş.

* '
Mulţăuiire. Dl loan Vasilie, notari u 

substitut in Ponor (Tractul Lupşei), a bine
voit a pune la disposiţia subscrisului 20 cor., 
cu menirea de a se procura teva pe sama 
bisericei ce ar fi mai de lipsă. Drept aceea 
s’a şi procurat opul „Golecţiune de Predice 
ortodoxe“ de Dr. 1. Tarnavski şi E. Vointski, 
trei tomuri cu preţul de 1 2  coróne, ear’ 
lângă restul de 8  cor. mai adăugând parochul 
locului încă 5 coróne s’a procurat un Mo- 
litvelnic cu Utere latine. — Pentru care faptă 
creştinâscă vrednică de imitat, primâscă dl 
notariu şi pe acăsta cale cea mai sinceră mui
ţămită. P o n o r ,  ziua sânţilor Trei ierarchi, 
anul Domnului 1901. Laurenţiu Ciorbea, 
paroch.

Psalmi moderni.
Oh ! Dómne.. .

O h! Dómne, iatâ-mă schimbat. — 
In sórta mea petrificat 
Rămân ca marmora de rece . . .  
Am fost un cântec care trece 
Şi sunt un cântec încetat, — 
Rămân ca marmora de rece.. . 
Uscat e tot ce-a înflorit, 
Entusiasmul a murit 
Şi a mea inimă-a 'ngheţat.
Am fost un cântec care trece 
Şi sunt un cântec încetat.
Oh! Dómne, iată-mă schimbat.

Ţarină.
Ţărînă, — suntem toţi ţărînă, —
E de prisos ori-ce trufie . . .
Ce-a fost, — în veci are să f ie ... 
Din noi nimic n ’o să rămână. 
Zadarnic falnice palate 
Sunt în pământ rădăcinate, —
Nici-o pene nu s’amână.
Despoţi cu frunţi încoronate,
Poeţi cu harpe inspirate,
Filosofi, ómeni de ştiinţă,
Păgâni vestiţi prin necredinţă,— 
Nici-o peire nu s’amână. . .
Ţărînă, — suntem toţi ţărînă.

Alex. Macedonski.

PARTEA LI TERARA.  
Concubinatiil

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de G -a/vriil H a n g e .

(Urmare.)
Definiţiunea căsătoriei şi feliurile ei.

In urma acestora putem da o definiţiune 
a căsătoriei constatând şi feliurile ei.

„Căsătoria, după dreptul bisericesc, este 
misteriul legii cei noue, în care întru închi
puirea spirituală aiui Christos cu biserica se 
binecuvântă legătura însoţirei pentru totă 
viaţ» a unei persóne bărbătesci şi femeesci 
înaintea preotului şi a publicului, şi după 
depusa apromisiune solemnă în biserică din 
panea feţelor respective despre dragostea 
împrumutată până la rnórte, preotul face ru- 
găiiunile prescrise pentru susţinerea acelei 
apiomisium a însoţirei şi a urinarei ei, ceea 
ce este nascerea şi crescerea copiilor“ (Şaguna : 
Driptul can. Bibiiu, 1868, § 70).

Ear’ după dreptul roman (civil, de stat), 
ca ele în primele secule ale creştinismului în 
cee esenţiale încă s’a desvoltat alăturea cu 
driptul bisericesc, definiţiunea căsătoriei este 
urnátórea: „Nuptiae sunt conjuctio maris et 
teninae, et consortium omnis vitae, divini et 
humani juris comunicatio“ (Digest. XXIII. 
2, Instit. IX. 9, Photius; Nomocan. XII. 12), 
addcă : căsătoria este o legătură între bărbat 
şi temee şi o însoţire pe tótá viaţa pentru 
participare la drepturile divine şi umane.

tie înţelege, astfel de detiiniţiune se dă 
numai căsătoriei încheiate cu observarea tu
turor eondiţiunilor şi formalităţilor prescrise 
de biserică şi de s ta t; astfel de căsătorii se 
numesc: căsătorii legale, ear’ tóté celelalte: 
căsătorii nelegale, sau concubinate. Prin că
sătoria legală între împrejurări normale se 
0 9 t ajunge tóté scopurile căsătoriei, ear’ prin 

cea n e ie g a .^ ta c  imposibile tóté acelea, 
afară póte de procrearea ne ma,
isvorând şi alte multe rele din ea şi pen
tru alţii, precum vom vedé în capitlele ur
mátóre.

Trec acum la
Originea şi căuşele convieţuirilor ilegale 

séu a concubiuatelor.
Din referinţa de supunere a ferneei 

faţă de bărbatul ei, instituită de Dumnezeu 
în urma păcatului strămoşesc, s’a născut mai 
târziu prin corumperea tot mai mare a mo
ravurilor, tot îu urma acelui păcat, acea po- 
siţiune deplorabilă îu care aflăm,pe temee 
la venirea Mântuitoriului la tóté popóréle, ba 
şi azi la popóréle necreştine.

Când însă Dumnezeu a supus pe femee 
bărbatului, nici decât n’a intenţionat degra
darea ei până la starea animalelor, ci a in
tenţionat numai aceea, ca ea fiind condusă 
în faptele ei mai mult de sentiment decât de 
raţiune, cum am zis şi mai nainte, să nu facă 
nimic, ori cel puţin nu tóté, fără soirea şi 
învoirea bărbatului, carele după Area lui mai 
tare şi condus fiind în acţiunile vieţii mai 
mult de raţiune decât de sentiment, mai ane- 
voe greşesce şi se póte decide pentru esecu- 
tarea vre-unei fapte contrare poruncilor lui 
Dumnezeu. Dar’ fiind-că cu tóté acestea 
şi el póte greşi, nici lui nu-i este iertat 
să facă ori şi ce fără scirea şi învoirea fe- 
meei sale.

Destul, că în urma păcatului strămoşesc 
stricându-se tot mai mult moravurile, s’a tul
burat şi curăţenia primitivă a căsătoriei.

Aşa aflăm că la Evrei s'a introdus po
ligamia, adecă : căsătoria cu mai multe femei 
în acelaş timp : ba mai m ult: pelângă femeile 
legitime poligame, chiar şi unii patriarchi 
mai ţineau şi concubine (I. Moisi IV. 19, 
XVI. 3, XXII. 24, XXVI. 34, XXIX. 16—30, 
XXX. 3, XXXVI. 12). Deosebirea între ele 
era numai aceea, că femeile legitime erau in
troduse in casa bărbatului cu observarea óre- 
căror condiţiuni şi formalităţi ceremoniale, 
până când concubinele nu; dar’ în privinţa 
egalităţii înaintea legii nu era nici o deose
bire întră ele şi copiii născuţi din tr’însele. 
Mai târziu însă, când legislatorii iudaici s'au 
silit a readuce căsătoria ia puritatea ei prL 
mitivă, au început a face deosebire între fe
meile legitime şi concubine, tot aşa şi între

copiii născuţi din unele şi din altele; ba au 
declarat espres, că numai monogamia este că
sătorie legală după preceptul lui Dumnezeu. 
Cu tóté acestea proligamia şi concubinatul la 
Evrei s’a susţinut până prin evul mediu şi 
numai în timpul nou a încetat de tot (Dr. 
Freisen: Geschichte des canonisehen Eherechts 
Paderborn 1893).

Dela Evrei a trecut poligamia şi con
cubinatul şi la alte popóré şi în urmă la 
Greci şi la Romani. La Greci însă n’a putut 
prinde rădăcini adânci, dar’ la Romani s’a 
susţinut şi a fost regulată prin lege, aşa că 
numai o femee s’a considerat de soţie legi
timă, ear’ celelalte numai de concubine, şi 
sa  făcut deosebire între dînsele şi copiii 
născuţi dintr însele, cu tóté că deosebirea 
acâsta nici aici nu era prea mare (Idem).

Venind Iisus Christos şi ridicând căsă
toria la curăţenia ei primitivă ce o avuse 
înainte de păcatul original şi declarându-o de 
taină, biserica a declarat, că numai mo • 
nogamia este căsătorie legitimă, dar’ şi acâsta 
numai dacă s’a încheiat cu observarea tutu
ror eondiţiunilor şi formalităţilor prescrise de 
ea. Ori ce altă căsătorie, din puuctui seu de- 
vedere, o consideră de nelegală, de concubinat, 
ceea ce este egal cu preacurvia.

In sensul acesta a fost regulată căsăto
ria şi din partea statului, după ce religiunea 
creştină a devenit recunoscută, ba chiar do
minantă în stat. Btatul neputându-te însă 
emancipa cu totul de principiile păgâne refe- 
ritóre la dreptul public, familiar şi privat, în 
curând a venit în conflict şi cu biserica pe 
terenul dreptului matrimonial, precum vom 
vedé în paragraful urmâtoriu.

_________  (Va urma.)

Cărţi şi reviste
Au apăru t:
„Convorbiri literare“ fascicolul II. 

(lebruanu), anul XXXV., având următonul 
sumariu: D. Evolceanu; Doi poeţi dramatici 
(H. C. Lecoa şi R. D. Rosetti). Fompiliu 
Ehade: Fdosofla lui la Fontaine (studiu lite- 
îar). N. lor ga ; Lucruri noue despre Vlad 
Ţepeş. G. Bogdan-Duică: balomon Gessner 
in literatura română. G. Bog dan-Duică: Dr. 
G. Fop, istoria fiteraturei germane, curs 

“-versitar (recensiune). JV. JorQa. ţjn docu_
w ou; J1 °‘«L'e p̂0tX Uü aCt românesc (lin lo w . 1 . noguar. (j istorie a lunbei romane
(bibliografie). „Convorbiri1 iiteraA <ioar o 
dată pe lună, în editura librăriei Bocee 
(Bucureşti, Calea Victoriei Nr. 21) şi costă 
(pentru Românii din Austro-Ungaria) 15 
coróne pe an, un fascicol 1  leu 7 5  bani.

. Din public.*)
Dare de séma şt muiţămită 

publică.
Cu ooasiunea producţiunei împreunată 

cu cântări, declamân şi teatru, ţinută în 
Pianul-superior la 7/20 lanuarm a. c. au 
binevoit a suprasolvi următorii Domui şi 
Dóinue: Fbtru I. Comşa, comerciant Belişte, 
loan M. V ulc, proprietar Pianul sup., Du
mitru Man, notar Loman câte 5 cor.; George. 
Albu, învăţ. Pianul sup. 4 cor.; Petru Opin- 
car, proprietar Bebeş, George îjeulean, not. 
Pianul super, câte 3 cor.; Macsim Pavel 
Vuic, teolog curs I. 1 cor. 40 ü l.; Vasilie 
Dana, paroch Pianul sup. 1  cor.; Simion 
Ghibu, paroch Pianul sup. 80 fii.; Victoria 
Goga, învăţ, Pianul inferior, 60 til.; Bunion 
lodoresou, prop. Pianul sup., 80 fii.; Avram 
Btefanescu, pădurar cercual Pianul sup., 80 
fii. ; Ion Goţia, notar Răchita, Ion Alisie, 
primar Loman, Petru Cucuian, paroch Lo
man, Nicolae Btancu, învăţ. Loman, câte 1 
cor.; Ghgor Filimon, cassar Loman, 40 fii.; 
Ion Bim. Vlad, proprietar Loman, 1  cor. ; 
Mat eiu Btancu, propnet. Loman, 1 co r.; 
Tănase Mirca, propriet. Loman, 60 fii.; 
Vasilie Dura, învăţ. Pianul sup., 2 cor.; 
Ion Nícórá, comerciant Pianul superior, 1  cor.;

Suma intratelor a fost 6 6  cor. 60 fii. 
lângă care alăturându-se suma suprasolvirilor 
de 40 cor. 40 fii. resultă suma de 107 cor.

din care subtrâgându-se spesele de 5 7  

cor. 28 fii. rămâne un venit curat de 4 9  

cor. 72 fii. cari bani sau şi predat epitropu- 
lui bis. dlui Ion M. Vulc, in scopul înmul- 
ţirei bibliotecei şcolare.

Suscrisul mă simt în plăcută posiţie de 
a aduce sincera mea muiţămită atât rnari- 
nimoşilor Domni suprasolvitori, cât şi bine
voitorilor participanţi.

Pianul superior în 8/21 Ianuariu 1901.
Vasilie Oana

_________  paroch şi cassar.
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re

dacţia nu primesce răspunderea.
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Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte.

Convocare.
P. T. membrii „ Cassei de păstrare (reuniune) în Selişte“ se convócá 

la şedinţa

adunărei generale ordinare
conform §-lui 15 din statutele reuniunei pe Duminecă în 11/24 Februarie 
a. C. la 2 óre p. m. pe lângă următorul

P r o g r a m :
1. Raportul general al direcţiunei şi propunerile acesteia.
2. Raportul consiliului de inspecţiune.
3. Staverirea bilanţului cu 31 Decembre 1900.
4. Alegerea unui membru în direcţiune.
5. Alegerea consiliului de inspecţiune conform §-lui 20.
6. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunei şi a con 

siliului de inspecţiune.
7. Propunerea pentru ficsarea terminului referitor la ţinerea adunăre 

generale în viitor.
Din şedinţa direcţiunei „Cassei de păstrare (reuniune) în Sălişte“, ţinută 

în 13 Februarie 1901.
Direcţiunea.

B ilan)ul g e n e r a l pe al X V II-lea an de g e st iu n e
C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .Active Pasive.

Cassa în numărar . . . .  
împrumuturi pe obligaţiuni cu ca

venţi....................................
Împrumuturi hipotecare . . 
Cambii de bancă . . . .  
Credite de Conteurent. . .
Depuneri proprii . . . .
Efecte p u b l ic e .....................
R e a l i t ă ţ i ................................
M o b i l á r .....................  1,459" 18

după amortisare de . 145"92
Diverse conturi debitóre şi inte- 

- .... töltőre restante . .

Cor. iii. 
41,32486

338,565-50
319,542—

75,570—
89,014-93

108,923—
80,580—

l,o01-38

1,313-26

pfiW'JÓ

Depunerile membrilor (capital so
cial) .....................................

Fondul de reservă . . . .  
Fondul de binefaceri . . . 
Fondul de pensiune . . .
Depuneri spre fructificare 
Interese anticipate pro 1901 
Diverse conturi creditóre 
Profit net . . . .  • • . •

Cor. îl.

26,000— 
69,189 14 
37,975-64 

2,090-04 
921,223-47 

7,994-94 
347 -62 

17,910-01

1.082,730-86 1.082,730-86

Debit. Contul Profitului şi Perderilor. Credit.

Cor. fii. Cor. fii.
Interese: Interese
pentru depuneri spre dela împrumut, pe

fructificare . . . 41,51011 oblig, cu cavenţi 28,249-91
pentru fondul de bine

faceri . . . . 1,959-14 dela îm pre^”t. hi-

pentru fondul de pen- potecare 22,713-80

s iu n e ..................... 78-37 43,547-62 dela cambii de bancă 5,273-66
Bpese: dela creditedé cont-

a) salare, maree de curent . . . . 5,479-23
presenţă şi remu- 

neraţiuni . . 5,539-60 dela depuneri proprii 3,091-24

b) imprim., registre, dela efecte publice 3,799-99 68,607-83
porto, chirie . . 1,820-98 7,360-58 Provisiuni . . . . . . . . 6.539-17

Contribuţiune:
directă şi 10% după interese

la depuneri . . 5,985-77
Amortisări:

din pretensiuni . . 197-10
din mobiliar . . . 145-92 34302

Profit net . . . . 17,910-01

» 75,147-— 75,147 —

S é l i ş te , în 31 Decembre 1900.

Dr. Nicolau Calefariu m. p. Nicolau Henţiu m. p.
preşedinte.

Dumitru Banciu m. ji.
vice-preşe dinte.

Bucur Comşa m. p.

secretariu.
Constantin Herţia m. p.

contabil.

membrii în  direcţiune:
Dumitru Lăpedat m. p.

loan Comşa sen. m. p.

Dimitrie Roman m. p.
cassar.

Dumitru Vulc m. p. 

lordachie Roşea m. p.

Subsemnatul consiliu am esaminat bilanţul present precum şi Contul Profitului şi Perderilor 
şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele principale şi ausihare.

S e l iş te ,  în 13 Februar 1901.
Mihailă Stoica m. p. Petru I. Comşa m. p. Mihail íttti m. p. Ilie Hociotâ m. p.

Agentura generală din Sibiiu
(strada B ruckentlial Nr. 9)

a primei reuniuni pentru înzestrarea fetelor şi asigurarea
copiilor

caută, pe lângă dotaţie splendidă, pentru localităţi şi oraşe de provincie agenturi, 
cari pe acéstá cale pot să-şi asigure venite laterale considerabile.

Sunt rugaţi deci acei distinşi domni, notari, învăţători, comercianţi, ori 
persóne private, cari doresc să lucre în acăstă branşă, să binevoăscă a-şi Înainta 
ofertele, în timpul cel mai scurt, susnumitei agenturi generale.

La cerere trimitem imediat prospectele nÓ3tre, după a căror cetire, rugăm 
să ni se comunice hotărîrea p. t. D tre.

Cu acăstă oeasiune observăm, că ramurile de asigurare, cu cari ne ocupăm 
noi, corespund pe deplin recerinţelor vieţii moderne. Căci fie-care părinte prevă- 
(fător îşi asigură fiul încă până acela e în etatea fragedă, pe timpul eheltueiilor 
împreunate cu studiile, pe viitoriul lui; de asemenea fie-care mamă bună prin 
mici cuotisaţiuni lunare asigură fiicei sale capitalul de măritiş.

Institutul nostru e cea mai sigură cassă de păstrare, căci primesce asigu
rări pentru fete şi fecioraşi până la etatea de 12 aui, ear’ părintele lor se acceptéza 
pănă la etatea de 50 ani, — dacă însă e trecut de 50 ani, atunci se acceptézá 
mama — dacă n’a împlinit încă etatea de 50 am. Tatăl are să fie visitat de medic, 
din simpla causă, că în caşul că móré deja după solvirea primei cuote, obligăinentul 
solvirei mai departe a euotelor íneetéza şi totuşi la terminul fixat copilul îşi capătă 
întreg capitalul de asigurare. Dacă s’ar întempla însă, ca băiatul să mórá, atunci 
íntrégá suma solvită pănă atunci se resti tue părinţilor. Pe lângă aceste favoruri, 
fie-care membru al institutului nostru de asigurare primeşte totdeauna partea cu
venită din suma profitului anual, şi în schimbul acestora asiguratul, afară de pre
miile de asigurare nu are să solviască alte taxe, de pildă : obligaţie, timbre, incasso, 
porto-postal, etc.

Cei mai mic capital de asigurare e 1000 coróne =  500 fi.
Sunt rugaţi deci toţi acei părinţi, cari doresc să asigure viitoriul copiilor 

lor şi prin acésta modalitate să economiseze un anumit capital, — care din partea 
institutului nostru e împreunat cu mare risic, — să se adreseze cu deplină încredere 
agenturei generale din Sibiiu a institutului, unde li-se vor da cu cea mai mare pre
venire tóté celelalte desluşiri, de unde la dorinţă li-se vor trimite prospectele 
necesare şi se va esmite îndată concre()utul nostru, pentru-ca să contracteze 
asiguíarél [16] 1—2
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premiat de Academia Română.

Seminţe
__ din

Âgrul lui Christos.
Cuvântări 131361105301

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, pi’otopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I. :*cuvântări la tóté Dum inecile «Ie preste an. 
„ II.: , „ , prasuicele şi sărbătorile,

precum şi la casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la Immormântări parastase etc.,

Preţu l fiecăru i tom  3 co róne  şi porto postai.

Se află de vânzare la a u to r u l  şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răria  A r c h id ie c e sa n ă  
S i b i i u

!
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

Stud iu  is to r ic
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan

de

Dr. I I .  P u s c a r i u
arcliimandrit, vicariu arehiepiscopesc, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. 6  co r ., leg. 7 * 7 0 , 8 * 3 0  si 9 * 5 0  cor .
Se póte procura dela

L ibrăria  tip ografie i a r c h id ie c e sa n e  
S i b i i u .
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